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Δελτίο Τύπου
Αθήνα, 15 Νοεμβρίου 2008 

Ο Υπουργός  Ανάπτυξης  κ.  Χρήστος Φώλιας,  ως εκπρόσωπος της Ελληνικής 
Κυβέρνησης, συμμετείχε στην 4η Ενεργειακή Διάσκεψη των χωρών της Κασπίας, 
του  Ευξείνου  Πόντου  και  της  Βαλτικής,  που  πραγματοποιήθηκε  σε  επίπεδο 
αρχηγών κρατών,  στο  Μπακού,  Αζερμπαϊτζάν  στις  13  και  14  Νοεμβρίου.  Την 
έναρξη της Διάσκεψης κήρυξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν κ. 
Ilham Aliyev και  μίλησαν,  κατά  σειρά,  ο  Πρόεδρος  της  Γεωργίας  κ.  Mikheil 
Saakashvili,  ο Πρόεδρος της Λιθουανίας  κ.  Valdas Adamkus,  o Πρόεδρος της 
Πολωνίας  κ.  Lech Kaczynski,  ο Πρόεδρος  της  Τουρκίας  κ.  Abdullah Gul,  ο 
Πρόεδρος  της  Ουκρανίας  κ.  Victor Yushchenko,  ο  Υπουργός  Ενέργειας  των 
ΗΠΑ  κ.  Samuel Bodman,  o Αντιπρόεδρος της Βουλγαρίας  κ.  Angel Marin,  ο 
Πρωθυπουργός της Εσθονίας κ. Andrus Ansip, ο Πρωθυπουργός της Ουγγαρίας 
κ.  Ferenc Gyurcsány,  ο Επίτροπος της ΕΕ αρμόδιος για θέματα ενέργειας  κ. 
Andris Piebalgs, ο Υπουργός Εξωτερικών της Ρουμανίας κ. Lazăr Comănescu, 
ο Υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πόρων του Καζακστάν κ. Sauat Mynbayev, ο 
Υφυπουργός  Εξωτερικών  της  Ιταλίας  κ.  Alfredo Mantica,  ο  Υφυπουργός 
Εξωτερικών  του  Τουρκμενιστάν  κ.  Khoshgeldi Babayev και  ο  Υφυπουργός 
Οικονομίας της Λετονίας κ. Arturs Bergholcs.

Κατά  την  ομιλία  του,  ο  Υπουργός  Ανάπτυξης  χαιρέτισε  την  πρωτοβουλία  του 
Αζερμπαϊτζάν να διοργανώσει την 4η Ενεργειακή Διάσκεψη μεταφέροντας μήνυμα 
του  Πρωθυπουργού  κ.  Κώστα  Καραμανλή  και  τόνισε  ότι  «οι  επιλογές  που 
κάνουμε σήμερα στον τομέα της ενέργειας έχουν αντίκτυπο στις γενιές του αύριο. 
Και  γι’  αυτό  η  συνεργασία  σε  διεθνές  επίπεδο μεταξύ  όλων των κρατών είναι 
πρωταρχικής  σημασίας.  Η  διεθνής  οικονομική  κρίση  δεν  προβλέπεται  να 
αναχαιτίσει  την αυξανόμενη ενεργειακή ζήτηση και, ειδικά,  για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, προβλέπεται να αυξηθεί η ενεργειακή της εξάρτηση από 50% που 
είναι  σήμερα  στο 70% (στο 80% για το φυσικό αέριο)  μέχρι το 2030.  Τα 
στοιχεία αυτά δηλώνουν την ανάγκη να εξασφαλιστούν ικανές ποσότητες από 
διαφορετικές ενεργειακές πηγές. Παράλληλα, προωθούμε αυστηρότερα μέτρα 
Εξοικονόμησης  Ενέργειας  και  πολιτικές  ανάπτυξης  των  Ανανεώσιμων  Πηγών 
Ενέργειας (ΑΠΕ).»

Ο κ. Φώλιας συνέχισε υπογραμμίζοντας την προσήλωση της Ελλάδας στις αρχές 
της Ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφάλειας:

• Περισσότερες επενδύσεις σε υποδομές
• Διαφοροποίηση προμηθευτών και οδών διέλευσης
• Διεθνείς συνεργασίες και σύσφιξη σχέσεων με γειτονικές χώρες

«Η  γεωστρατηγική  θέση  της  Ελλάδας  στη  Νοτιοανατολική  Ευρώπη,  στο 
σταυροδρόμι  μεταξύ  των  χωρών  παραγωγής  της  Ανατολής  και  των  χωρών 
κατανάλωσης  της  Δύσης,  μπορεί  να  συνεισφέρει  σημαντικά  προς  αυτή  την 
κατεύθυνση. Συγκεκριμένα, ο αγωγός φυσικού αερίου Τουρκίας-Ελλάδας-Ιταλίας 
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(ITGI), που αποτελεί έργο προτεραιότητας για την ΕΕ, είναι ένα σημαντικό μέσο 
προώθησης της αρχής της διαφοροποίησης προμηθευτών και οδών διέλευσης, 
όπως και  η  Τετραμερής  Συμφωνία  μεταξύ  των  χωρών  του  Αζερμπαϊτζάν,  της 
Τουρκίας, της Ελλάδας και της Ιταλίας, η οποία αναμένεται σύντομα να υπογραφεί. 
Τον  Απρίλιο  του  2008,  η  Ελλάδα  υπέγραψε  με  τη  Ρωσία  συμφωνία  για  την 
κατασκευή του αγωγού φυσικού αερίου  South Stream συμμετέχοντας περαιτέρω 
στην ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ μεταφέροντας φυσικό αέριο από τη Ρωσία και, 
δυνητικά,  από την Κεντρική  Ασία στην  Ευρώπη μέσω της Μαύρης Θάλασσας. 
Άλλες χώρες που συμμετέχουν στο έργο αυτό είναι η Βουλγαρία, η Ουγγαρία, η 
Αυστρία,  η  Σλοβενία,  η  Ιταλία  και  η  Σερβία.  Λόγω της  ολοένα  αυξανόμενης 
ενεργειακής ζήτησης, έργα όπως ο ITGI, ο South Stream αλλά και ο Nabucco, 
είναι  συμπληρωματικά  συνεισφέροντας  στην  ενεργειακή  επάρκεια  της 
Ευρώπης.»

Σχετικά  με  την  προμήθεια  πετρελαίου,  ο  Υπουργός  Ανάπτυξης  ανέφερε  τη 
σημασία της κατασκευής του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, «ο 
οποίος αναμένεται να λειτουργεί το 2012 και δύναται να μεταφέρει 50 εκ. τόνους 
αργού  πετρελαίου  προς  εξαγωγή,  συνεισφέροντας,  παράλληλα,  στην 
αποσυμφόρηση  των  Στενών  του  Βοσπόρου  και  τη  μείωση  των  κινδύνων 
οικολογικής καταστροφής. Τέλος, ο εμπορικός στόλος της Ελλάδας, ένας από τους 
μεγαλύτερους  διεθνώς,  μπορεί  να  θεωρηθεί  «κινητός  αγωγός»  μεταφοράς 
ενέργειας από τις χώρες που παράγουν στις χώρες που καταναλώνουν.»

Ο Υπουργός  Ανάπτυξης,  ολοκληρώνοντας  την  ομιλία  του,  τόνισε  για  άλλη μια 
φορά τη σπουδαιότητα των συνεργασιών μεταξύ των κρατών της Κασπίας, του 
Ευξείνου Πόντου και της Βαλτικής στο χώρο της ενέργειας τόσο σε διμερές, όσο 
και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και τη δέσμευση της Ελλάδας προς την κατεύθυνση 
αυτή.  Απηύθυνε,  επίσης,  πρόσκληση  για  την  ετήσια  συνάντηση  της 
Ενεργειακής  Χάρτας στις  27  και  28  Νοεμβρίου,  που θα  πραγματοποιηθεί 
στην  Αθήνα  με  θέμα:  «Γέφυρες  και  Οδοί  από  τους  Παραγωγούς  στους 
Καταναλωτές».

Μετά το πέρας της Διάσκεψης, που είχε αντικείμενο τη διαμετακόμιση ενεργειακών 
πόρων  της  Κασπίας  (πετρέλαιο,  φυσικό  αέριο)  προς  τις  διεθνείς  αγορές  και, 
συγκεκριμένα, προς την Ευρώπη, οι συμμετέχοντες υιοθέτησαν  Διακήρυξη, που 
αναφέρεται  σε υφιστάμενα και  προς υλοποίηση ενεργειακά έργα.  Ανάμεσα στα 
έργα αυτά,  επισημαίνεται,  ιδιαίτερα,  η  επιτυχής  λειτουργία  του  σκέλους  μεταξύ 
Τουρκίας  και  Ελλάδας  (ITG)  του  διαμετακομιστικού  αγωγού  φυσικού  αερίου 
Τουρκίας-Ελλάδας-Ιταλίας  (ITGI)  καθώς  και  η  σημασία  του  υπό  ολοκλήρωση 
σκέλους μεταξύ Ελλάδας και Ιταλίας (IGI), που θα μεταφέρει το φυσικό αέριο της 
Κασπίας, μέσω της Ελλάδας, στις αγορές της Δυτικής Ευρώπης.

Κατά  την  επίσημη  συνάντηση  του  Υπουργού  Ανάπτυξης  με  τον  Πρόεδρο  του 
Αζερμπαϊτζάν  κ.  Ilham Aliyev,  που πραγματοποιήθηκε  σε  πολύ  θετικό  κλίμα, 
συζητήθηκε  η  επίσημη  επίσκεψη  του  Αζέρου  Προέδρου  στην  Ελλάδα  το 
Φεβρουάριο  του  2009,  η  πρόοδος  της  τετραμερούς  συμφωνίας  αλλά  και  η 
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δυνατότητα  ίδρυσης  Ελληνο-αζέρικου  Επιχειρηματικού  Συμβουλίου  για  την 
ανάπτυξη των εμπορικών και επιχειρηματικών σχέσεων μεταξύ των δύο κρατών.

Η προεργασία για την επικείμενη υπογραφή της τετραμερούς συμφωνίας 
συνεχίστηκε στις συναντήσεις συνεργασίας που πραγματοποίησε ο κ. Φώλιας, 
η Ειδική Γραμματέας Διεθνούς Ενεργειακής Πολιτικής του Υπουργείου Ανάπτυξης 
κ. Έλσα Λοβέρδου και μέλη της Ελληνικής αντιπροσωπείας, στο περιθώριο της 
Διάσκεψης,  με  τον  Υπουργό Ενέργειας  του Αζερμπαϊτζάν  κ.  Natiq Aliyev,  τον 
Υπουργό  Ενέργειας  και  Φυσικών Πόρων της  Τουρκίας  κ.  Hilmi Güler και  τον 
Υφυπουργό Εξωτερικών της Ιταλίας κ. Alfredo Mantica. 
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